
臺南市大成國小 107 學年度健康促進學校教學活動設計 

議題類別 性教育 適用年級 6 實施學期 107學年下學期 

 
單元名稱 

認識青春期 
愛滋病防制 
青春防衛站 

 
上課節數 

 
3 
 

 
實施週數 3 

 
 
 

教材來源 

1. 衛生福利部疾病管制署網站  
2. 國民健康署\青少年網站\性福 e學園 
3. 南一版 五上 第三單元《青春紀事簿》 
4. 南一版 五下 第四單元《飛躍的青春》 
5. 南一版 六上 第四單元《青春進行曲》 
6. 南一版 六下 第三單元《青春防衛站》 
7. 康軒版 六上 第六單元《非常男女大不同》 

生活技能 

■做決定       ■批判思考 ■解決問題 ■自我覺察 ■情緒調適 
■抗壓能力     □自我監控 □目標設定 ■同理心   □合作與團隊作業 

■人際溝通能力 □倡導能力 □協商能力 ■拒絕技能 

 
 

能力指標 

1-2-3體認健康行為的重要性，並運用做決定的技巧來促進健康。 
1-2-4探討各年齡層的生理變化，並有能力處理個體成長過程中的重要轉變。 
1-2-5檢視兩性固有的印象及其對兩性發展的影響。 
1-2-6解釋個人與群體對性方面之行為，表現出不同的信念與價值觀。 
7-2-1表現預防疾病的正向行為與活動，以增進身體的安適。 

 
 
 
 
 

教學目標 

第一節《認識青春期》 
1. 了解青春期的生理及心理變化。 
2. 認識青春期「第二性徵」及正確的清潔保健方法。 
3. 掌握與人相處的原則，彼此尊重，發展自然和諧的兩性關係。 
第二節《愛滋病防治》 
1. 認識愛滋病及其傳染途徑。 
2. 了解愛滋病的症狀及防制方法。 
3. 破除一般人對愛滋病的迷思。 
第三節《青春防衛站》 
1. 建立「身體自主權」觀念，學會拒絕他人不當碰觸。 
2. 認識「性侵害」，學習保護自己；遇害時如何尋求協助及其處置方法。 
3. 破除性別刻版印象，肯定自我價值。 

評量方式 1.口頭發表 2.學習單 3.回饋單   

教 學 活 動 流 程 
第一節 《認識青春期》 

1. 利用簡報教學，教導學生認識青春期及其代表意義。 

2. 搭配圖表向學生介紹男女的第二性徵及其異同。 

3. 灌輸同學要以健康的心態面對青春期的生理變化。進入青春期的男女因為賀爾蒙的大

量分泌開始出現第二性徵，第二性徵是青春期最顯著的變化，是必經過程，每個人的
時間點不一定一樣，不要嘲笑別人的外表，也不要太在意別人的看法。 

4. 利用兩性生殖器官圖介紹兩性的生殖器官及功能。教師以「快問快答」方式複習生殖
器官的位置及功能。 

5. 搭配女性生殖器官圖介紹「月經」的成因、臺灣女性平均初經年齡、月經週期、流量
及生理期該注意的事項。 

6. 搭配男性生殖器官圖介紹「夢遺」的成因及該注意的事項。 

7. 教師請學生自由發表對於青春期的煩惱，總結學生生理、心理上的煩惱，一起討論解
決方法，從而建立正確的青春期保健觀念，維持健康、規律的生活方式。 

8. 教導正確的兩性交友模式，掌握循序漸進的原則；引用社會真實案例，介紹「危險情



人」的特徵，學習與異性相處的原則，發展出彼此尊重、和諧的人際關係。 

第二節 《愛滋病防制》 

1. 請學生自由發表對愛滋病的看法。教師提問：什麼樣的人會得愛滋病？如果生活周遭

有愛滋病毒帶原者，你該如何與他相處？你會害怕嗎？為什麼愛滋病毒帶原者會選擇

隱瞞病情？ 

2. 利用簡報教學，教導學生認識愛滋病毒對人體的影響、愛滋病的傳染途徑、感染到愛

滋病毒會產生的症狀及防治方法。 

3. 播放韓劇《謝謝你的愛》片段，引導學生了解愛滋病患面臨的誤解與歧視。 

4. 請學生一起討論、反思：「愛滋寶寶」、「因器官移植或輸血而感染愛滋病的帶原者」

等愛滋病患，他們是因為私生活不檢點或吸毒而感染的嗎？他們在社會上所遭受的排

擠和歧視，對他們而言公平嗎？ 

5. 介紹日常生活中那些接觸不會傳染愛滋病，以及與愛滋帶原者相處該注意的事項，破

除因為對愛滋病的無知、誤解而產生的恐懼與迷思。 

第三節 《青春防衛站》 

1. 請學生發表日常生活中什麼樣的碰觸是自然、正常的？什麼樣的碰觸會令人感到不舒
服？認識「身體自主權」，尊重他人身體隱私。 

2. 師生一起討論什麼樣的行為構成「性騷擾」？並進一步說明：惡意的肢體動作、語言
等，只要讓人感到不舒服，不管男女都構成「性騷擾」。建立「身體自主權」觀念，
學習尊重人與人之間的身體界線，不管是熟人或是陌生人都不可以隨意碰觸他人身體
或亂開玩笑。 

3. 不姑息「性騷擾」，學習拒絕的方法及申訴管道。 

4. 認識「性侵害」，討論什麼樣的人容易成為被害者？什麼樣的人會成為加害者？不幸
遭受性侵害時該向誰求助？還是應該要保持沉默？ 

5. 觀念釐清：不論男女老幼，都有可能成為性騷擾或性侵害的受害者；不論是熟人或陌
生人，不分性別都有可能成為加害者；學習自我保護的方法，勇敢說「不」，拒絕傷
害，不姑息犯罪，要讓加害者得到應有的懲罰。 

6. 學習保護自己的防身守則(1)預防受侵害的防身方法(2)面對歹徒的自救方法(3)不幸遭

受性侵害的處理方法。 

7. 遭受性侵害的人不論在心理或生理上都會產生極大的傷害，要勇敢求助，持續接受保
護、心理諮商、醫療及法律協助。身旁親友也要付出愛心和耐心陪伴左右，幫助受害
者早日走出創傷，迎向未來。 

8. 提醒同學不要落入性別刻板印象的框架，了解人我差異，肯定自我價值，接納自己的
點，以相互尊重的態度和平共處。 

9. 指導學生完成附件一「性教育暨愛滋防治」學習單、附件二回饋單。 

 



臺南市107學年度大成國民小學健康教學活動成果表 

議題名稱 青春防衛站 

日期 108年 3 月 29 日 實施班級 六年 庚 班 

簡述課程內容 師生一起討論什麼樣的行為構成「性騷擾」？並進一步說明：惡
意的肢體動作、語言等，只要讓人感到不舒服，不管男女都構成
「性騷擾」。建立「身體自主權」觀念，學習尊重人與人之間的
身體界線，不管是熟人或是陌生人都不可以隨意碰觸他人身體或
亂開玩笑，並指導學生完成「性教育暨愛滋防制」學習單。 

 

 

符合生活技能 

項目(勾選) 

■做決定   ■批判思考 ■解決問題 ■自我覺察 ■情緒調適 
■抗壓能力 □自我監控 □目標設定 ■同理心  □合作與團隊
作業 
■人際溝通能力 □倡導能力 □協商能力 ■拒絕技能 
包含其中一項以上即可，健康相關技能（如刷牙）等不列計。 

佐證資料(教案、教學過程紀錄等) 

  
說明：青春防衛站-預防性騷擾 說明：維護「身體自主權」-如何勇敢說不 

 

 

說明：愛滋病傳染途徑 說明：學生學習單習寫 

 



附件一 

性教育暨愛滋防制學習單 

青春紀事簿      六年  班  號 姓名           

一、青春期的轉變 

進入青春期時，因為賀爾蒙大量分泌，會開始出現第二性徵。 

請你找出青春期男、女會有的特徵，連連看。 

 

․長鬍鬚․ 

․皮下脂肪變多․ 

․腋下長腋毛․ 

․聲音低沉․ 

․喉結突出․ 

․乳房開始發育․ 

․肩膀變寬․ 

․陰部長出陰毛․ 

․臀部變大․ 

 

二、青春防衛站 

青春期的你對愛滋病了解多少？你的性觀念正確觀念嗎？ 

（    ）⒈小剛喜歡玩娃娃、幫娃娃製作衣服，那他一定是娘娘腔。 

（    ）⒉只要對方的動作、語言等，是惡意的、令人感到被侵犯，不論男

女都構成「性騷擾」。 

（    ）⒊萬一不幸被性侵，一定要馬上沐浴、更衣，以免被傳染性病。 

（    ）⒋和愛滋感染者一起上學，並不會感染到愛滋病。 

（    ）⒌愛滋病感染者，都是因為他們隨便和人發生性行為，才會感染到

愛滋病毒。 

 

 
 

附件二 



臺南市大成國小 107 學年度生活技能取向融入健康議題之教學活動設計 

健康議題 正確用藥與全民健保 教學時間 40 分鐘 

教材來源 翰林版 6上健康與體育 設計者 六年級教師群 

單元名稱 單元七、就醫基本功 

活動 2健保健康有保 
適用年級 六年級 

生活技能 
□做決定批判思考□解決問題□自我覺察□情緒調適 
□抗壓能力□自我監控□目標設定□同理心□合作與團隊作業 
人際溝通能力倡導能力□協商能力□拒絕技能 

教學目標 
1.認識全民健保，了解全民健保的特色 

2.明白制度資源有限，培養珍惜全民健保的態度 

能力指標 
7-2-2討論社會文化因素對健康與運動的服務及產品選擇之影響。 

7-2-3確認消費者在健康相關事物上的權利與義務。 

【家政教育】3-3-4認識並能運用社區資源。 

【人權教育】1-3-1表達個人的基本權利，並了解人權與社會責任的關係。 

教 學 流 程 時間 教材 評量方式 能力

指標 

一、引起動機:  

觀賞影片：閻小妹<珍惜健保資源>片段

https://youtu.be/fugwgUHJZys 依據影片內容，教師請學

生討論：劇中人物的哪些行為是不恰當的?為什麼? 

二、發展活動: 

(一) 教師利用簡報進行「健保知識大考驗」簡報快問

快答遊戲，項目涵括六大重點 

    (1)全民納保   (2)量能付費  (3)公平性 

    (4)照顧弱勢族群    (5)風險分擔    (6)自助互助 

(二) 教師說明「健保天平」的概念：當收入與支出相

當時，天平達到平衡狀態。當健保費用不足醫療支

出時，就會導致健保破產甚至式倒閉。重新檢視影

片內容，再次確認錯誤行為有哪些?並請學生發表

如何避免。 

(三) 教師利用簡報解說「健保的迷思概念」，其中三種

最容易浪費醫療資源的行為：看病多、拿藥多、檢查多 

【全民健保的迷思 ppt】 

先透過 ox 問答了解學生想法再破除迷思： 

(1) 因為已經繳了健保費，所以生病看醫生時，一

定要請醫師開藥。 

(2) 生病時多看幾個醫生，病好得比較快。 

(3) 大醫院的設備比小診所好，所以只要感冒就去
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https://youtu.be/fugwgUHJZys


大醫院。 

(4) 去看醫生時，如果醫生只開藥，可以要求醫生

打針，搭配藥效更好。 

(5) 為了保險起見，去看病時要求多做幾項檢查，

能幫助醫生判斷病情。 

三、綜合活動 

1.教師引導學生思考分辨自己是否有使用健保資源的

需要？歸納強調珍惜健保資源是每個人的責任 

2.教師說明學習單之內容後，鼓勵學生將學習單的內容

與家人說明,完成倡導的任務    

 

  ~本節課完~ 
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【珍惜健保，我最行】學習單 

各位同學，下列正確就醫的行為，為自己 

也為健保省錢，想一想，你是否有完全做到，需再努力的部分，請寫下未來怎

麼做會更好喔~ 

我完全做到的有            項     我需再努力的有              項。 

我可以和家人說：「全民健保……」 

執  行  項  目 

   執   行   情   形（請勾選） 

完全做到 部分做到 需再努力 

看病攜帶健保卡 
   

部分負擔看仔細 
   

用藥安全有留意 
   

不忘記索取醫療收據 
   

不隨便打針吃藥 
   

不囤積藥物 
   

落實轉診制度 
   

有病先到診所看，住院、手術或急重
診才到大醫院 

   

多利用慢性病連續處方箋 
   

個人健康管理、小病自我照護 
   

平時多運動，並注重疾病早期預防，
使用健保預防檢查服務 

   

全民監督，仔細核對醫療收據，避免
健保詐欺行為 

 
 

  

六年     班 座號：       

姓名 ：                    
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